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	《王戎不取道旁李》教学设计

庙桥小学 李磊
教学目标：

1正确流利朗读课文，掌握文中生字词的含义以及写法，学会抑扬顿挫地进行古文的朗诵。

2能够结合具体的翻译注释，复述文章内容，感受古文的短小精炼。

3抓住人物语言、行为，体会王戎的聪慧，提升推理思维的能力。

4学会先猜测字意、句意，再结合注释进行理解的阅读古文的方法，培养学生对古文的阅读学习兴趣。

教学过程：

导入：

1出示图片：司马光砸缸、曹冲称象，观察发现这两个故事的共同点。（主人公都是小孩子，用智慧解决问题）

2今天，我们一起学习另一个聪明的孩子的故事。板书《王戎不取道旁李》

读题：

1自主读题目，猜一猜，这个题目是什么意思呢？

出示提示：

道：（1）行为规范（2）路（3）方法（4）说（5）道理

李：（1）百家姓第四位的姓氏（2）植物果实（3）行李，行囊
2你是怎么选对释义的？

总结：在学习古文的时候，要结合上下文意，从复杂的解释中挑选出最合适的一个。

3带着理解读题。

4看来，本文就是讲了…… 你有没有什么疑问呢？（王戎多大？王戎是什么人？王戎为什么不取道旁李？不取李的结果如何呢？）

解读第一句

让我们带着问题，一起来读一读文章的第一句话。

1出示，指读：王戎七岁，尝与诸小儿游。

2你能用结合上下文理解的方式，猜一猜这句话大概的意思吗？（王戎是一个多大的孩子？七岁）

3那么“尝”、“诸小儿”、“游”指什么呢？猜一猜。

4出示字词翻译。你猜对了吗？

5谁能把这句话的意思连起来说一说。

总结：你瞧，古文之中的很多字词，可以结合上下文猜出其含义。实在猜不出，才需要借助注释。就好像一个侦探游戏，如果过分依赖注释，就是过早揭露了答案，少了很多乐趣。

6带着理解，读好这句话。

注意，古人读书，都要摇头晃脑，因为他们看到的文字是这样的。（没有标点）

所以，用这种方式放慢语速、打着节拍来读。教师范读。指读。让我们学着古人的样子来读好这一句话。

7你有没有在小时候和谁一起出去玩儿过呢？

用这样的句式说一说：吾年……，尝与……游。

如果别人来说他的经历，该怎么讲？

同桌一起 说一说。

8齐读这一句话

解读第二句

1在和伙伴游玩的过程之中，王戎他们发现了什么？看道边李树多子折枝

2自己默读这一句话，给它用斜线给它断句。

3交流。（相机理解“多子”“折枝”）

总结：断句，不是随意的，而是根据句意来进行的。
4如果你看到这到路边的李树山那么多果子。你会怎么干？你又会怎么干？

你能用一个四字词语来描绘你们这么多人一起上去抢着摘李子的画面吗？“争先恐后”

5当时画面确实如此吗？我们一起来读一读。出示：诸儿竞走取之，唯戎不动。

和我们的猜测有哪些相同？（相机理解：竞：争先恐后，争着   走：跑）

6猜一猜为什么王戎没上前抢？

解读第三句

1出示：人问之答曰树在道旁而多子此必苦李取之信然（无标点）

2小组合作：

（1）仔细读句

（2）结合上下文，将加点字词的含义猜出来。实在猜不出，才允许参考注释。

（3）带着理解，给句子断句，并且读通顺。

（4）说一说：王戎不取道旁李的原因。

3指名说字词含义。

4指读句子，齐读。解答疑惑“为什么王戎不取道旁李？”“结果又如何？”

5总结：你瞧，读古文最忌心浮气躁，有畏难情绪。只要根据上下文，先猜，后查，我们就能正确断句，并且理解文章的意思。

理解人物

1齐读全文，你看到了一个怎样的王戎呢？

2看到这么聪明的七岁孩童王戎，你是否有什么疑惑呢？（为什么这么聪明）

3这就需要我们回到文章开头那个问题：王戎究竟是谁？

4出示资料：

王戎出身于魏晋的时期，家族为琅琊王氏，是天下第一的大族。大书法家王羲之便是这个家族之中的人。

这个大家族之所以闻名，不是因为富有，而是因为族人极为重视教育。家族内的很多儿童，在长辈的严格督促之下，最小的三岁就开始启蒙读书。这在当时那个遍地文盲的时代简直是奇迹！

正是接受过这样的教育，王戎自小优秀，六七岁时就能见到猛虎咆哮而面不改色。长大后，他成为“竹林七贤”之一，是当时最为顶尖的人才。
5从王戎的故事之中，你学到了什么？结合你自己的实际经历谈一谈。

作业

读一读《司马光砸缸》，《孔融让梨》的古文版。用学过的方式进行理解，复述。然后，将这个故事有声有色地用白话文写下来。注意写作过程中的用好人物的动作神态语言描写。

板书设计：

王戎不取道旁李

                            聪明过人             先理解   结合文意  参考注释

博览勤学             后断句
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	《王戎不取道旁李》教学反思

本文的教学重点，是让学生按照自己的阅读和理解去进行顾问的断句，去尝试解释古文中的实词和虚词。这样的技巧非常重要，直接影响后期古文的学习和自主阅读。

过去的古文教学，总是让学生结合参考注释进行解释。但是当把参考注释标注在句子中的时候，学生学习的思维难度就大大降低了，因为连词成句不是这个学段的学生应该再学的内容。教师一位学生会通过古汉语词典查找意思，但是根据我的调查他们大多选择直接抄《课课通》上的解释。也就是说，按照传统的方法，一节课下来，学生只学习了古文的内容和情感，没学到读古文的方法。这样，古文和现代文的差异也就无法体现。其实，经过本堂课的尝试，学生在有一些引导的过程中，一片小古文的字词能够猜测出八成。可见只要教对方法，他们自主阅读都可以进行。在句读方面，我发现学生的断句在理解了自此之后难度不高。下一次，可以尝试去掉所有标点进行句读。

在写作教学指导上，为了不破坏整堂课写作的情境，是放在课后作业之中。学生已经学过“创造性复述”的技巧，我希望他么能把这样的技巧放在古文解释上，让小古文更具有吸引力和生动性。这也体现出《基于教材，构建写作训练网络体系的研究》这一课题的要去，纵向有梯度地进行写作的训练。但是，这样的作业最重要的是监督。因为借班上课，课后作业全靠学生自觉，所以效果欠佳。

因此今后的教学中，不仅要考虑写作与其他内容的更深入的融合，还要考虑课后的作业检查问题。
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